2014年1月15日 星期三 统筹 李 莉 编辑 何晶晶 校对 刘明辉 电话 67655502

金融生活 理财指南

年年岁岁花相似,岁岁年年"财"不同。盘点2013,理财市场有涨有跌,有悲有喜,还 有太多的意想不到和出乎意料。对历史的回顾,是为了更好地前行。 我们不妨来盘点 一下2013年都有哪些理财元素值得记忆,以帮助投资者在2014年的理财中理清思路。

新品涌现

本报记者王震



银行理财遭遇挑战

经过多年发展,银行理财已成为我国居 民重要的投资理财渠道,而随着监管趋紧、 外部竞争加剧,银行理财"一家独大"的风光 不再。权威数据显示,2013年1~5月银行理 财产品平均预期年化收益率为4.334%;6月 份飙至4.78%,随后维持高位运行,7~11月为 4.89%, 其中11月为年度最高至5.09%, 尽管 收益有攀升趋势,也仅能勉强跑赢通胀。

随着居民财富的积累和理财意识的增 强,包括证券、基金、信托、互联网金融在内 的理财市场必将受到越来越多的关注。理 财渠道多元化,资金向银行体系外流的趋势 进一步增强,银行理财业务的压力也将进一 步加大。

IPO重启尘埃落定

自1月1日起,新版

《人身保险伤残评定标

准》已正式实施,目前该

标准已成为商业意外险

领域残疾给付新的行业

标准。随着新标准的实

施,意外险伤残保障范

险消费者关心的是,相比

过去,购买意外险会增加

哪些保障? 相关保险产

品会不会涨价? 上周,记

者就此进行了走访。

意外险"升级",保

围也随之扩大。

回顾即将过去的2013年,大多数股民遗 憾地发现,虽然差不多天天泡在股市里,这一 年不但没有赚到钱,反而是在亏钱。而赚钱 的只是极少数。"七亏一平二盈"的魔咒,今年

年末,股市又抛出一颗重磅炸弹。2013 年11月30日,证监会发布《关于进一步推进

新股发行体制改革的意见》,预计到今年1月 底约50家企业完成程序陆续上市,同时国务 院宣布了开展优先股试点的决定。至此,在 A股市场经历了史上最长IPO空窗期之后, 重启事项终于尘埃落定。

受IPO重启消息的影响,沪深股市逾300 只个股跌停,尤其是创业板遭遇史上最大跌 幅,指数跌幅达8.26%,个股集体受挫,逾200 只个股跌停。尽管IPO重启短期内的确会对 市场形成冲击,但专家普遍认同新一轮新股 发行改革长期来看有利于资本市场健康发 展。尤其对于券商来说,"IPO重启+优先股 试点"是最直接的利好;此外,银行、建筑等可 能试行优先股的行业也会得到估值提升。

2013年,黄金结束了12年的牛市,国际 金价一落千里,其年度跌幅有望创下1981年 以来历史之最。国际金价罕见"跳水"以及低 位盘整,推高了全球黄金商品销量,也让"中 国大妈"脱颖而出。

从2013年4月12日开始,连涨十余年的 黄金价格突然"高台跳水"。面对史无前例的 "好时机",各地居民纷纷"入市抢金"。五一 三天假期在黄金热卖之下,成了名副其实的 黄金周:青岛、西安黄金类商品销售额同比增

长50%、80%;工行广东分行在不到十天的时 间里销售黄金2.2吨,超过该行一季度的实物 黄金销售总量。

随着国际金价回暖迹象的出现,"中国 大妈战胜华尔街大鳄"的说法不胫而走,大妈 们俨然成了扭转国际金价的主力。然而国际 金价在短暂回升之后,旋即"跌跌不休",一时 间"黄金大抄底"变成了"黄金大劫案",自以 为成功抄底的大妈们纷纷被套牢,何时"解 套"还是个未知数。

信托产品风光依旧

信托产品的收益率高至8.8%的平均值, 成为名副其实的投资"新贵"。

据统计,主流的2年期产品平均收益率 环比上升至9.8%,而1年期与1.5年期产品均 有下降,其中1年期下降至8.4%,与2年期的 利差扩大至1.4个百分点,表明市场依然表现 出较高的流动性需求。信托产品虽然不承诺 保本,但至今为主信托产品还未出现未如期

专家预测,若资金紧张一直持续到2014 年,信托产品收益率有望继续小幅走高。业 内人士提醒投资者,选择信托产品需要"看", 第一要看融资方实力;第二看还款来源是否 确切有保障;第三要看风控措施是否健全;第 四看信托公司是否专业稳健;第五看流动性 和收益。这五个方面要综合考量。

互联网金融异军突起

2013年6月13日,阿里巴巴上线"余额 宝",用户将支付宝中的资金转入"余额宝",即 可自动购买天弘基金旗下的"天弘增利宝"货 币基金。截至2013年11月14日,只与"余额 宝"对接的天弘增利宝货币基金规模已突破

1000亿元,开户数超过2900万户,一跃成为中 国规模最大的、历史上首只突破千亿元的基 金,累计为投资者实现高达7.88亿元的收益。

在阿里巴巴的带动下,互联网巨头纷纷 "跨界"进入金融行业:去年8月,腾讯发布微 信5.0版,新增的支付功能为其涉足金融行业 铺平道路;9月,腾讯与浦发银行正式签署《战 略合作协议》;10月,百度"理财平台"上线,虽 未推出此前宣称的年化收益率8%的"百发", 但所售理财仍受热捧,短短几个小时,销售额 即已超过10亿元,参购用户超12万人。

"互联网金融"异军突起,传统金融行业也 纷纷向互联网企业伸出橄榄枝:2013年11月1 日,17家基金公司在淘宝理财平台上集体亮 相,正式在淘宝开店售卖基金产品;11月4日 凌晨,广发银行淘宝店低调上线,并以淘宝为 平台销售银行理财产品……互联网金融,成为 2013年中国理财市场一个撕不掉的标签。

比特币引发疯狂

今年以来,比特币价格屡屡创下新高,已 成为增速最快的虚拟货币,上演了一波疯狂。 这种基于计算机运算代码的虚拟货币,

在2008年诞生之初,每个比特币仅5美元,其 价格后来不断飙升,至2013年4月份上涨到 惊人的266美元,突然急转直下跌去了60%; 正当大多数人觉得比特币泡沫彻底破灭之 际,它突然再掀起一轮狂热上涨,1个月内就 从200美元/枚的价格,最高飙升至1242美 元/枚,价格一度涨得超过一盎司的黄金。

但值得注意的是,现阶段国内外对于比 特币缺少监管,也意味着它的交易无法受到 法律保护。以后比特币这类虚拟货币是成为 真正的未来货币抑或仅是网络世界的"郁金 香泡沫",一切都还不明朗。

华夏银行移动银行 交易额突破百亿

本报讯昨日,记者从华夏银行获悉,该行 自2013年11月6日在全行推广移动银行,同 时组织开展"移动银行客户签约有礼,百万话 费大赠送"活动以来,移动银行客户数增长迅 速。截至2014年1月8日,全行移动银行客户 数达到249768户,动账交易笔数突破100万 笔,达到107.28万笔,交易金额突破100亿,达 到116.15亿元。

叉讯 在中国银行业协会组织开展的2013 年度中国银行业文明规范服务百佳示范单位 评选活动中,华夏银行保定分行营业部、太原 桃园南路支行、聊城东昌支行、昆明高新支行 4家机构荣获"2013年度中国银行业文明规范 服务百佳示范单位"称号。

光大银行 获评"最佳手机支付银行"

本报讯 近日,在第十一届中国互联网经济 论坛上,中国光大银行荣获由中国科学院《互 联网周刊》及中国社会科学院信息化研究中心 共同颁发的"中国最佳手机支付银行"奖。

作为国内首家与中国移动、中国联通、中 国电信三大通讯运营商完成手机支付战略合 作签约的银行,自2013年6月末推出阳光e付 业务以来,光大银行已发展NFC手机支付客 户2万多人,市场占有率达46%,持续位居同 业第一。据了解,截至目前,光大银行已在全 国36个一线城市开展了NFC手机支付业 务。尤为值得一提的是,现在更可以在北京、 甘肃、湖南、贵州、广东等地区实现刷手机乘

作为中国最佳手机支付银行的获得者, 光大银行相关负责人表示:"阳光e付"是光大 银行创新业务的重要部分之一,体现了光大 银行"打造国内最具创新能力银行"的战略愿 (郑芬萱)

兴业银行蝉联 "最佳网上银行体验奖"

本报讯近日,在中国金融认证中心 (CFCA)举办的"第九届中国电子银行年会一 暨2013中国电子银行年度金榜颁奖盛典"中, 兴业银行个人网上银行在参评的18家银行中 脱颖而出,独揽"最佳网上银行用户体验奖",

据了解,2013年,在个人网银建设上,兴 业银行的"两手抓"颇引人注目:一手抓"功能 优化",一手抓"产品创新"。在"功能优化"方 面,该行聚焦新老客户"三心"感受。同时,该 行努力加强网银安全性,在现有网盾与短信 口令的保障基础上,新增"动态令牌"安全工 具满足不同客户群使用需求。在"产品创新" 方面,该行专门针对互联网时代家庭财富管 理需求,推出个人网银创新产品"e家财富"。

新标准实施 意外险升级

本报记者 张世豪

伤残保障范围扩大

2013年6月,中国保险行业协会与中国法医学 会联合制定的新版《人身保险伤残评定标准》发布, 已沿用14年之久的《人身保险残疾程度与保险金给 付比例表》自2014年1月1日起被正式废止。

与原标准相比,新版《伤残标准》对人身保险残 疾覆盖门类、条目和等级进行了大幅"扩容"。比如, 原标准的覆盖范围以肢体残疾、关节功能丧失为主, 新标准增加了神经、精神和烧伤残疾。在残疾等级 设置方面,原标准共7个伤残等级、34项伤残条目,新 标准则扩至10个伤残等级、281项伤残条目。

泰康人寿河南分公司相关人员告诉记者,按照 新标准,投保人发生意外伤害,理赔员可根据标准 很快确定伤残等级。意外险的排除责任条款大大 减少,这样更能保障投保人权益,对被保险人是利 好。简言之,此前购买意外险的消费者发生意外 后,不在理赔范围的情况将大大降低。

保费面临上调压力

新标准实施后,而伴随新标准带来的保障范围 的增加,保险公司理赔成本上升,随之而来的就是 保费面临上调压力。业内人士称,在销售渠道不变 的情况下,意外险保费涨价或将成为普遍现象。

据记者此前了解,有些大型保险公司因意外险 所在份额小,而且通常只作为附加险进行销售,所 以对销售价格是否涨价持谨慎态度。

记者昨日从中国平安、中国人保、中国太保、新 华保险等四家公司官网了解到,在线销售的意外险 产品并未涨价。各家保险公司年前已开始对意外 险产品进行升级改造。不过,也有多家保险公司 2014年推出的新款意外险费率较之前同类产品则 普遍有所上调,老产品则大多可以适用新标准进行 理赔。此外,也有保险公司采取了调整险种结构、 适当减少意外伤残保额的办法。这样做的好处是, 能在不知不觉中缓解保费上涨压力。

"免费午餐"越来越少

保障范围扩大也意味着保险公司风险的增加, 在这种情况下,保险公司赠送意外险的"好事"可能 会越来越少。

到银行办信用卡、在网上买火车票,甚至是办理 手机业务,很多市民都有被赠送意外险的经历。对 于保险公司而言,免费赠送保险的成本其实很低。 短期交通意外险的保额大多在40万元以上,赠送的 保险保额一般只有5万到10万元,且保费价格低 廉。然而,新标准实施后,推高了保险公司的理赔成 本,今后保险公司在送意外险时会变得慎重。

另外,目前已发布的新款意外险产品来看,全 部都将"猝死"列入了除外责任。

最后还要提醒大家,在选购新款意外险的时 候,还要留意一下"除外责任条款"或"免责条款"中 的其他约定事项,比如"被保险人酒后驾驶机动 车"、"从事潜水等高风险运动"等,做到心中有数。

东亚银行公益基金举办年度慈善晚宴

本报讯 高端城市物流首选、 防弹运钞车新标杆、医疗救护车 新锐、校车领域第一大单、行业 出口量第一……2013年江淮星 锐连创佳绩。率先应用以3高为 代表的先进科技,坚持以5年20

万公里质保为核心的星锐520战 略是江淮星锐对此的最好解 释。苏宁易购相关负责人表示, "星锐品质远超同级车型,价格 也更优越,5年20万公里质保更 是一种信心承诺。"

多功能家庭轿车逸致受青睐

江淮星锐连创佳绩

本报讯 2013年广汽丰田销 费者首选多功能家庭轿车。

逸致的轴距长达 2780mm, 量急剧攀升,首次突破30万辆, 第二排座椅与第一排之间距离达 其热销车型逸致功不可没。作为 975mm,为乘坐者提供了宽裕、舒 空间承载能力优的多功能家轿, 适的驾乘空间。作为 C-NCAP 逸致兼具"大空间多功能、低油 五星安全车型,其还配备了中高 耗、高安全"等优势,满足多口之 级车才广泛使用的VSC(车身稳 家的出行用车需求,成为众多消 定控制系统)和HAC(上坡起步 辅助控制系统)。 (陈 仪)

本报讯近日,由东亚银行(中国)有限公司(下简称"东 亚中国")携手上海宋庆龄基金会共同举办的"同梦想·创 未来——2013 萤火虫慈善之夜"举行。由双方共同成立的 上海宋庆龄基金会一东亚银行公益基金(以下简称"东亚 银行公益基金"),今年已是第五次举办年度慈善晚宴。

据悉,为筹备这场慈善拍卖晚宴,主办方东亚中国及 上海宋庆龄基金会筹集了唐代绿釉执壶、清代瓷碗等数 件珍品作为慈善拍品,吸引不少嘉宾争相举牌。而东亚 中国提供的幸运卡号IC信用卡更是一举成为当晚最高 成交价拍品。据统计,此次晚宴共筹得善款753万元。至 此,东亚银行公益基金已累计筹得善款近3548万元。

据悉,东亚银行公益基金于2013年启动"民间公益组 织资助计划",该计划将每年拨款人民币100万元,在全社 会范围内寻找优秀的民间公益组织项目,为其提供资金 支持,助推其落地实施以惠及更多人群。"青聪泉儿童智 能训练中心早期自闭症儿童康复训练项目"即是首批受 到资助的项目之一。



东亚银行(中国)副董事长陈棋昌向上海宋庆龄 基金会副主席毛经权现场捐赠支票

招行14人 入选中国优选理财师

本报讯 近日,"福布斯·富国"中国优选理 财师全国50强评选揭晓,招商银行共有14名 理财经理入选"全国50强",占比高达28%。 同时,招行多名理财经理荣获"2013财富管 家"铜奖、区域优选理财师、最具潜力奖、最佳 组织奖等多项奖项,在全部的63名奖项中,招 商银行独占18名,专业优势领跑同业。

招商银行财富管理业务经过多年的发 展,建立了一支优秀的客户经理队伍。自 2007年招行推出私人银行业务以来,更是坚 持提升私钻客户经理的专业能力,将投资顾 问服务打造成私人银行的核心竞争力,逐步 建立起完善的私钻客户经理培训体系和学习 制度,通过入职培训、投顾方法、跨境金融培 训等一系列课程等,提升客户经理的专业视 角和服务能力。

银联支付 方便铁路春运购票

本报讯 随着春节临近,铁路春运购票已 进入高峰期。中国银联提醒持卡人,通过铁 路12306官网、铁路12306手机客户端以及铁 路售票窗口、票务代售点和自助售票终端等 渠道购票,均可使用银联卡支付。

据悉,登录铁路12306网站选择"银联在 线支付",或使用铁路12306手机客户端选择 "银联手机支付收银台",可支持全国200多家 银行发行的银联卡支付购票,基本满足乘客 的支付需求。选择以上两种"银联"支付,均 支持直接输入卡号和快捷支付两种方式。

铁路12306手机客户端是今年春运新开 通的服务,乘客随时随地都可"抢票"。此外, 春运期间通过"银联在线支付"网购火车票, 还可免费获赠最高赔付额30万元的意外伤害 保险,以及抽取银联U点、格瓦拉电影券、去 哪儿网旅游代金券等。 (王震)